



DVV International

Представьте себе город, в котором есть неограниченные возможности для обучения. Неважно, сколько вам лет, какое у вас образование и уровень доходов — вам все доступно.

В этом городе все проникнуто идеей саморазвития, все чему-то учатся. Мастер-классы, лекции, обучение на рабочем месте, краткосрочные курсы, экскурсии — форматов множество. При этом каждый, кто умеет делать что-то лучше других, может научить всех желающих. Здесь обучение проходит в самых разных местах: в кафе, библиотеках, парках — можно учиться близко к дому, там, где удобно.

Утопия? Возможно. Но, как известно, утопии служат отправной точкой для всех проектов развития.

Хотели бы вы жить в таком городе?  
Хотели бы воплотить мечты в реальность?

Тогда вам нужен «обучающийся город».

## ОБУЧАЮЩИЕСЯ ГОРОДА



With financial support from the



Federal Ministry  
for Economic Cooperation  
and Development



### Итак, что же представляет собой «обучающийся город»?

По мнению ЮНЕСКО, обучающийся город:

- способствует обучению на протяжении всей жизни для всех;
- эффективно мобилизует в каждом секторе свои ресурсы для содействия инклюзивному обучению, начиная от базового и заканчивая высшим образованием;
- возрождает обучение в семьях и общинах;
- содействует рабочей подготовке и обучению на рабочем месте;
- расширяет использование современных образовательных технологий;
- повышает качество обучения;
- содействует формированию культуры обучения на протяжении всей жизни;
- расширяет права и возможности личности и повышает социальную сплоченность, содействует экономическому развитию и расцвету культуры, а также обеспечивает устойчивое развитие.

Движение «обучающихся городов» включает уже 230 городов по всему миру, как крупных, так и небольших. Они объединены в Глобальную сеть обучающихся городов ЮНЕСКО, и основное, что их отличает, — стремление к тому, чтобы каждый житель мог удовлетворить свои образовательные потребности.

В Беларуси офис DVV International поддерживает данное движение и помогает городам стать обучающимися.

### Почему это важно для DVV International?

Расширение доступа к образованию взрослых — одна из основных задач DVV International. Концепция «обучающихся городов» основана на идее равного доступа к обучению в том числе и для тех слоев населения, которые по каким-то причинам исключены из процесса непрерывного образования либо имеют ограниченный доступ к нему. DVV International поддерживает городские администрации и гражданское общество во многих странах в их стремлениях закрепить образование как одну из основных ценностей и развить инфраструктуру для формального и неформального обучения. DVV International помогает найти единомышленников и присоединиться к Глобальной сети обучающихся городов ЮНЕСКО и к Международной сети городов и сообществу экспертов PASCAL.

В Беларуси мы стремимся вдохновлять инициативные группы и местные власти на создание и продвижение обучающихся городов, предлагаем обучение, поддерживаем развитие их потенциала.

Для того, чтобы город стал обучающимся, необходимо выполнение нескольких ключевых условий. Во-первых, нужны твердая политическая воля и приверженность данной идее местных властей. Во-вторых, создание обучающегося города невозможно без участия всех заинтересованных сторон и вовлечения максимального количества местных игроков в процесс. В-третьих, важную роль играют привлечение и использование для целей образования уже существующих в городе ресурсов.

Города, в которых все это есть, обладают всеми шансами стать обучающимися городами.

## ИСТОРИЯ ОДНОГО УСПЕХА



### Витебск – город для жизни, работы и обучения

Идея сделать Витебск обучающимся городом возникла еще в 2012-2013 гг., когда здесь реализовывался проект «Обучающийся регион: образование для всех поколений». Проект объединил в сеть организации, поддерживающие идею обучения на протяжении всей жизни: государственные органы, университеты, бизнес, общественные организации. Все они были заинтересованы в том, чтобы Витебск получил статус «обучающегося города».

Следующим шагом стало создание координационного совета, в который вошли представители горисполкома, провайдеров услуг дополнительного образования взрослых, депутаты. Было проведено исследование образовательных потребностей жителей, собрана база провайдеров и их предложений. На сайте Витебского городского исполнительного комитета появилась вкладка «Витебск — обучающийся город».

Эти целенаправленные действия принесли свои плоды. В 2018 г. Витебск получил статус «обучающегося города».

### Почему все удалось?

*Евгения Почепко (член Совета ОО «ХСВМ»): «В ситуации с Витебском решающими факторами стала инициатива со стороны Татьяны Старинской, в то время депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, взявшей на себя коммуникацию с чиновниками, которые поддержали инициативу, и наличие неформальной сети провайдеров, основа которой была заложена в проектах по продвижению идеи обучающегося региона и получила свое развитие в ходе работы Ресурсного центра Ассоциации дополнительного образования и просвещения. Нам еще многое предстоит сделать, и я надеюсь, что деятельность в процессе развития обучающегося города будет полезна для его жителей!»*

ВИТЕБСК В ГЛОБАЛЬНОЙ СЕТИ  
ОБУЧАЮЩИХСЯ ГОРОДОВ  
ЮНЕСКО

### Каким видят жители Витебска будущее своего обучающегося города?

Это город:

- удобный для жизни;
- в котором созданы благоприятные условия для обучения в любом возрасте для развития личности, работы и бизнеса;
- где компетентные и творческие горожане могут реализовать свой потенциал и участвовать в развитии сообщества.

В последние годы выросло число проектов, направленных на неформальное образование взрослых. Фактически, образование вышло за рамки традиционных институтов. Сейчас в Витебске работает множество образовательных площадок: университеты помимо основных программ проводят краткосрочные курсы, учреждения культуры позволяют жителям повысить свой уровень владения темами культуры и искусства. Организации Витебска стремятся охватить максимально широкий круг целевых групп. Так, например, деятельность Витебской объединенной организации общественного объединения «Республиканская ассоциация инвалидов-колясочников» направлена на обучение людей с инвалидностью.

Кроме того, в 2019 г. впервые прошло празднование Дня обучающегося города. Это возможность для провайдеров представить свои обучающие курсы и мероприятия, а для жителей города — открыть для себя новые направления.

В планах — еще большее вовлечение библиотек, учреждений культуры, образования и социальной сферы в популяризацию обучения, создание на базе колледжей и университетов центров образования взрослых, запуск онлайн-платформы для очных и дистанционных курсов.

## ПАРТНЕРЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Офис DVV International поддерживает города и поселки Беларуси в их стремлении стать «обучающимися городами», вступить в Глобальную сеть обучающихся городов ЮНЕСКО и развиваться в этом качестве: с 2019 г. инициативные группы 6 населенных пунктов (Витебск, Гомель, Минск, Сморгонь, Корма, Зельва) вовлечены в Программу «Обучающиеся города и организации», направленную на укрепление их потенциала. Программа дает возможность инициативным группам этих городов и поселков развивать свои компетенции по разным направлениям: стратегическое планирование, анализ образовательных потребностей целевых групп, сотрудничество с квалифицированными тренерами, мобилизация ресурсов и финансирование, проектный менеджмент и др.

**Вот некоторые результаты, достигнутые партнерами совместно с Представительством DVV International в Беларуси в рамках направления «обучающиеся города» к 2020 г.:**

1. В 2018 г. Витебск получил статус «обучающегося города».
2. Всего в деятельность по созданию и развитию обучающихся городов вовлечены свыше 50 представителей местных властей, государственных учреждений, коммерческих организаций и НГО — они входят в состав местных инициативных групп.
3. В 2019 г. данными инициативными группами разработаны стратегии обучающихся городов. Стратегию развития образования взрослых до 2022 года в Зельвенском районе даже утвердили решением Зельвенского районного Совета депутатов. Благодаря этому образование взрослых получило признание в качестве приоритета уже на уровне целого района.
4. Все инициативные группы, включенные в программу Представительства, вовлечены в международный обмен опытом и межстрановое сотрудничество. Один из самых ярких примеров — визит в Корею, которая лидирует в мире по числу обучающихся городов, и ответный визит корейских коллег в Беларусь в 2019 г.
5. В Беларуси проходят тематические форумы и конференции, посвященные теме обучающихся городов (2014 г. и 2018 г. — в Витебске, 2017 г. — в Минске).
6. Провайдеры, вовлеченные в деятельность инициативных групп, сделали важные шаги по внедрению онлайн-обучения благодаря образовательным мероприятиям Представительства и реализации идей, направленных на смягчение последствий коронавируса в местных сообществах через образование взрослых.

**В рамках направления по развитию «обучающихся городов» мы сотрудничаем с:**



Институтом ЮНЕСКО по обучению на протяжении всей жизни (UIL)

Национальной комиссией Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО



Сеть обучающихся городов ПАСКАЛЬ — PASCAL Learning Cities

Инициативными группами, горисполкомом и райисполкомом Витебска, Минска, Гомеля, Зельвы, Кормы и Сморгони.

**Ссылки на дополнительные источники информации по теме:**



Глобальная сеть обучающихся городов ЮНЕСКО

Интервью с представителями координационного совета обучающегося города Витебска:



Руководящие документы Глобальной сети обучающихся городов ЮНЕСКО

Видео «Витебск — обучающийся город»



Видео «Как построить обучающийся город»

Приоритеты обучающегося города Витебска и план деятельности

